#### 浙大儿院达芬奇机器人手术4个月破100台

# 娘胎里查出肺囊肿 出生7个月后被机器人切除

本报记者 张冰清 通讯员 祝姚玲 金薇薇

8月14日的午后热浪滚滚,但磊磊(化名)爸妈的心头吹过一丝凉风——儿子右肺让他们担心了一年多的囊肿被成功切除,手术还是由一台机器人完成的。

在浙大儿院党委书记、知名心胸外科专家舒强教授的主刀下,最新一代达芬奇手术机器人挥动灵活的机械臂,完成了一台漂亮的隔离肺切除术。

磊磊预计术后3~5天就能出院,他成为医院第100位成功实施达芬奇机器人手术的患儿。



浙大儿院6组达芬奇机器人手术团队主刀医生

## 在妈妈肚子里查出肺囊肿医生建议出生后尽快手术

一年多前,磊磊还是妈妈肚子里一个拳头大小的小不点儿,例行产检时,B超检查意外发现他的右肺有囊性病变,医生建议出生后定期复查。

舒强教授告诉钱报记者,胎儿肺部囊性病变 是因为支气管发育中出现突变,引发了气管组织 囊肿,这种情况一般在怀孕早期都能产检发现。

他说,只要出生后及时治疗,孩子之后的生长 发育不会受到很大影响,"但我们建议尽快手术,如 果引发感染、脓胸,那可能影响正常肺叶的功能。"

磊磊出生后体质不错,能喝能睡,看起来和 其他健康孩子没什么两样。家人舍不得他这么小 就做手术,直到7个月才来到浙大儿院就诊。经过 检查,他的条件符合手术指征,可以马上手术。

"你们想让医生做传统的手术,还是想让手术机器人来做?"术前,医生向磊磊家人抛出了一个问题。

什么?还能让机器人做手术?他们的第一 反应是:"这靠谱吗?"

#### 机器人手术突破一百台 身上不再留下长长的伤疤

浙大儿院医护人员告诉家长,4月1日,医院引入了全国儿童专科医院首台达芬奇手术机器人。过去几个月里,浙大儿院已经完成了99台机器人手术,磊磊有望成为第100个患儿!

舒强教授亲自向他们解释达芬奇手术机器 人的厉害之处:儿童的组织器官相对于成人更 小,血管、管道更细,对手术的精准性提出了更高 要求,达芬奇手术机器人有着360度可旋转的机 械臂和超强的防震功能,具有创伤小、恢复快、切 除彻底、并发症少等特点,特别适用于儿童微创 外科手术,能够减轻儿童术中及术后痛苦,在小 儿外科领域拥有广泛应用前景。

当然,手术更精细,费用相对也会更高。舒 强教授透露,达芬奇手术机器人的费用一般是传 统手术的两倍。最终,不忍让儿子受苦的爸爸妈 妈一致同意做机器人手术。

手术由舒强教授主刀,机器人操作,人机配合默契,右肺囊肿被精准切除。磊磊身上没有留下一大条的伤疤,出血量也极少,预计3~5天就可以出院。

### 手术的术种不断丰富率先开展了日间手术

"今天同时进行的,还有首台肾脏输尿管切除达芬奇日间手术。目前医院已有6组手术团队,在多个学科、多个领域做出了创新探索,对小儿外科界而言具有突破意义。"舒强教授说。

舒强教授表示,浙大儿院达芬奇机器人手术 种类已得到不断丰富。

8月5日,舒强教授联合达芬奇手术机器人, 成功矫正了宝宝齐齐心脏上的畸形,整个手术过 程历时仅约1小时,出血不到2毫升,这是全国首 例达芬奇机器人辅助下的动脉导管未闭结扎术。

他说,这台手术的成功开展意味着先心病治 疗技术又有了新突破,广大先心病患儿可以通过 达芬奇手术机器人得到更加精细的微创手术,创 伤更小,恢复更快。

此外,医院还在全国率先开展达芬奇机器人日间手术,带来更佳手术效果。8月14日,日间手术中心副主任黄寿奖组织、泌尿外科副主任陈光杰主刀了一台肾脏输尿管切除日间手术。患儿是一位经常漏尿的少女,被诊断为右肾发育不良输尿管开口异位,需要切除一侧的肾脏和输尿管。

目前,浙大儿院已在以下领域开展机器人手术——

**普外科**:胆总管囊肿切除 脾部分切除 脾切除 先天性巨结肠手术等

泌尿外科:肾盂成形 输尿管再植 肾部分切除等

胸外科: 动脉导管未闭结扎 肺叶切除 支气管囊肿切除 食道裂孔疝修补 肺隔离切除等

肿瘤外科:肾脏肿瘤切除 胰腺肿瘤切除 肾 上腺肿瘤切除等

日间手术:卵巢肿瘤切除 肾脏输尿管切除

高考过后

十多位00后考生回医院继续治疗 坚持学业,与病共处 他们在追梦路上

本报讯"曹主任,我考了600多分!可以报 考心仪的大学了!"

"能顺利考到576分,真的太感谢曹主任了!" 随着2020年高考分数出炉,志愿填报工作启动,在浙江大学医学院附属邵逸夫医院炎症性肠病中心病房里,中心负责人曹倩每天都会收到这样的喜讯,看着这群孩子充满着喜悦与对未来的憧憬,她和同事们心里甭提多开心了。

今年参加完高考后,有10多位"00后""老病号"继续回到邵逸夫医院接受治疗。他们都得了相似的疾病,叫克罗恩病。这是种炎症性肠病,通过规范化治疗,定期管理复查,这些年轻的患者都能够回归社会,做个"特殊"的普通人。

祝俊(化名)高考发挥得不错,考了近600分, 报考了省内一所重点大学。他和母亲,也从开始 的无助、绝望变得乐观、积极起来。

"以前,在给他洗澡的时候,我看着他瘦弱的身板,真的忍不住,只能背过身去哭,等他洗完澡,我再擦干净眼泪,强笑着把浴巾递给他。"祝俊妈妈说。

祝俊发病是在2019年的12月份。持续性地腹泻开始如影随形,最严重的时候一天要拉6~7次,再加上发热,体温最高至39.8℃。正值疫情期间,祝俊的持续腹泻与高热急坏了他的父母。当时正值高考备考,祝俊以为是高考压力太大了,肠道不舒服而已。可是在当地医院进行抗菌、消炎、止泻等治疗方法后,腹泻与高热依然没有好转。

连续腹泻加持续高温,使得祝俊身心俱疲,根本无法安心学习,更别提紧张的高三备考了,他的体重1个月间从之前的140斤暴瘦到120斤。在邵逸夫医院接受肠镜、小肠CT等一系列检查后,小祝被确诊为中重度克罗恩病。确诊后小祝一家人觉得天塌下来了。幸好经过及时治疗后,祝俊很快就回归课堂,抓紧时间冲刺高考。

同样是高考生的郝鑫,却已经与克罗恩病相处了三年。那年中考刚结束,郝鑫就感觉屁股痛,去当地医院检查发现是肛周脓肿,观察后发现脓肿慢慢地增大,因此选择了手术切除。

"手术一个月以内,我一直去医院陪儿子换药,结果发现伤口一直没愈合。后来手术创口愈合之后,旁边又长了一个肛周脓肿。我还以为是手术没做干净呢!"郝鑫的妈妈为他的反复病情担忧极了,暑假结束了,可是由于"肛周流脓"郝鑫没办法端坐,再加上时不时地腹痛、腹泻,高一的郝鑫不得不选择休学。之后半年确诊、治疗,病情缓解后,他坚持学业。"与它共处已经成为了我生活的常态。"郝鑫高考分数出来了,希望能考上理想大学,他说自己也要学会努力追梦,因为"得了克罗恩病并不可怕,可怕的是失去希望"。

目前,炎症性肠病被认为是一种慢性病,像糖尿病、高血压一样不能根治,也容易复发,中招的多是年轻人。但是随着对疾病认识的深入,各种治疗方法和各种药物的问世,使得疾病的控制变得更加可及!因此,学会与炎症性肠病和平相处,也成为了这些年轻人人生旅途上的必修课。

本报记者 吴朝香 通讯员 王家铃 李文芳